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СТАНОВЛЕННЯ НЕЗАЛЕЖНОСТІ УКРАЇНИ
Україна — держава, що пройшла через безліч випробувань; країна, що 

має величну історію, сповнену яскравих і трагічних подій; країна, що по-
дарувала світу неординарних талановитих людей, які залишили свій неза-
бутній слід не тільки на власній Батьківщині, а й далеко за її межами. Крім 
того, Україна територіально є країною з вкрай вдалим геополітичним роз-
ташуванням та багатими ресурсами, що, окрім безперечної вигоди для 
її громадян, протягом багатьох століть було і, на жаль, є предметом по-
сягання інших не зовсім толерантних правителів сусідніх держав. У різні 
часи наші землі були у складі Великого князівства Литовського, Речі По-
сполитої, Австро-Угорської та Російської імперій. Тож віками український 
народ виборював своє законне право розпоряджатися власною долею та 
рідною землею, прагнучи отримати таку жадану незалежність. 

Окремою неоднозначною сторінкою історії нашої держави був та-
кож період перебування її у складі СРСР. Після завершення громадян-
ської війни Українська PCP, як і інші радянські республіки, які виникли 
внаслідок розпаду Російської імперії, була юридично незалежною дер-
жавою, що мала свою власну конституцію, законодавчу базу, органи 
державної влади і управління. Однак державний суверенітет УРСР був 
достатньо обмеженим, оскільки всі радянські республіки мали спіль-
не політичне керівництво. Враховуючи роль національного фактора, 
керівництво УРСР проводило політику, що передбачала національне 
відродження, розвиток культури та зростання національної свідомо-
сті народу. Ця політика отримала назву «українізація» і передбачала, 
зокрема, посилення уваги до підготовки та виховання кадрів корінної 
національності й висування їх у партійний апарат і державні органи, 
запровадження навчання, видання книг, газет і журналів мовами ко-
рінних національностей. Але дуже швидко українізація стала розгля-
датися урядом СРСР як прояв націоналізму і стала об’єктом утисків та 
переслідувань. Відтак Україна втратила ознаки і без того обмеженого 
суверенітету аж до 90-х років ХХ ст.

Важливим кроком до незалежності нашої держави стало прийняття 
16 липня 1990 р. Верховною Радою України «Декларації про держав-
ний суверенітет України», в якій проголошено «державний суверенітет 
України як верховенство, самостійність, повноту і неподільність вла-
ди Республіки в межах її території та незалежність і рівноправність у 
зовнішніх відносинах». У цьому документі вперше проголошувалася 
перевага законів республіки відносно законодавства СРСР. А 3 серп-
ня 1990 р. було ухвалено і Закон УРСР «Про економічну самостійність 
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України», що закріпив право держави самостійно визначати стратегію 
соціально-економічного розвитку в інтересах народу України. 

День незалежності України святкується 24 серпня, але вперше це свя-
то було відзначено 16 липня 1991 р., оскільки за рік до того, 16 липня 
1990 р., Верховна Рада України окрім «Декларації про державний сувере-
нітет України» ухвалила ще один важливий документ — постанову «Про 
День проголошення незалежності України». У цьому документі зазначено: 
«Зважаючи на волю українського народу та його одвічне прагнення до не-
залежності, підтверджуючи історичну вагомість прийняття Декларації про 
державний суверенітет України 16 липня 1990 р., Верховна Рада Укра-
їнської Радянської Соціалістичної Республіки постановляє: вважати день 
16 липня Днем проголошення незалежності України і щорічно відзначати 
його як державне загальнонародне свято України», а 18 червня 1991 р. 
було внесено зміни до Кодексу законів про працю Української РСР, у ре-
зультаті чого у переліку святкових днів з’явився ще один святковий день 
— «16 липня — День незалежності України». 

Прийняття 24 серпня 1991 р. Верховною Радою України «Акта 
проголошення незалежності України», що став винятковим та визна-
чальним у долі українського народу, припинило існування Української 
Радянської Соціалістичної Республіки і стало моментом народження 
вільної, незалежної держави — України. Одвічна мрія численних поко-
лінь українського народу нарешті здійснилася, українці здобули влас-
ну державу з неподільною і недоторканною територією, на якій мають 
чинність виключно конституція та закони України. З’явилися не тільки 
реальні перспективи на нове, краще життя, але й глобальне загаль-
нонародне розуміння того, як багато треба докласти зусиль для того, 
щоб Україна стала тією державою, до якої роками прагнула нація. 

Згідно постанови Верховної Ради України «Про проголошення не-
залежності України» 1 грудня 1991 р. було проведено республікан-
ський референдум на підтвердження Акта проголошення незалежнос-
ті України — цей мудрий крок остаточно ствердив беззаперечність та 
правильність політичного рішення. Адже тільки народ мав право відмі-
нити вихід УРСР зі складу Союзу. На запитання «Чи підтверджуєте Ви 
Акт проголошення незалежності України?» в бюлетені для голосування 
на Всеукраїнському референдумі 90,32% виборців відповіли: «Так, під-
тверджую». Реакція світового співтовариства на результати Всеукра-
їнського референдуму 1 грудня 1991 р. була неочікувано позитивною: 
протягом грудня незалежність України визнали Польща, Канада, Угор-
щина, Литва, Латвія, Росія, Болгарія, Словенія, а у 1992 році визнання 
незалежності України підтвердили ще 64 держави.
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20 лютого 1992 р. Верховною Радою України було ухвалено поста-
нову «Про День незалежності України», у якій зокрема зазначається: 
«Зважаючи на волю українського народу та його одвічне прагнення 
до незалежності, підтверджуючи історичну вагомість прийняття Акта 
проголошення незалежності України 24 серпня 1991 року, Верховна 
Рада України постановляє:

1.  Вважати день 24 серпня Днем Незалежності України і щорічно 
відзначати його як державне загальнонародне свято України.

2.  Постанову Верховної Ради Української РСР «Про День проголо-
шення незалежності України» від 16 липня 1990 року вважати та-
кою, що втратила чинність.

Це лише невеликий екскурс у не такі вже й далекі 90-ті роки ХХ сторіччя, 
але саме так відбувалося народження нашої сучасної держави, коли у склад-
ний час державою та народом було зроблено єдиний правильний вибір.

З погляду історії 25 років, це не такий уже й великий строк. Час спли-
ває швидко, але для учасників подій кожен рік, місяць, тиждень, день 
відзначався своїми акцентами, що поступово змінювали світогляд укра-
їнців, потроху виживаючи зі свідомості такий важкознищенний «совко-
вий менталітет», повертаючи їх до духовних витоків національної само-
бутності, відкриваючи нові перспективи та можливості, сповнюючи сер-
ця гордістю за досягнення.

25 років пошуку стабільності та шляхів до покращення життя у всіх 
його сферах, становлення національної самосвідомості, утвердження 
та розвитку української державності, зміцнення міжнародного автори-
тету і політико-правового позиціонування в європейському та світово-
му просторах. Період злетів та падінь, складних рішень, драматичних 
подій, але разом із тим — це 25 років, за які ми стали кращими, та 
досягли чималих успіхів у різних сферах життя. 

Так, нам є чим пишатися — ми недарма отримали незалежність. 
Попри важкі економічні часи та періоди, коли віра у майбутнє витриму-
вала нелегкі випробування, — ми розвивалися, досягали, доводили… і 
наші здобутки зробили нас сильнішими, кращими і неповторними.

Наразі, останні 2 роки, ми знову ведемо боротьбу за власну неза-
лежність. Мабуть, тому що свого часу вона далася нам «занадто легко» 
і нині ми маємо закріпити своє право на свободу. Події сьогодення по-
клали початок поколінню громадян нового ґатунку — тих, хто справ-
ді «з кров’ю» усвідомлює, що таке патріотизм. Мабуть, так судилося, 
адже 25 років для людини — це вік набуття досвіду та визначення жит-
тєвої позиції, те ж саме переживає зараз і наша країна. Але ми віримо, 
що у нас все буде добре!
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ЗА ЧАСИ НЕЗАЛЕЖНОСТІ МИ…
Одним із найбільших досягнень країни з моменту проголошення не-

залежності є те, що Україна живе і розвивається як незалежна держа-
ва вже 25 років поспіль, адже за всі періоди, що припадали на спроби 
здобути незалежність раніше — це найдовший строк, і незважаючи на 
те, що сьогодні наша країна знову переживає посягання на власну ці-
лісність, немає жодних сумнівів, що українці захистять право на свобо-
ду, отримане у 1991 році. Так, ми самі є творцями своєї незалежності 
і ми досягли того, щоб світ сприймав українців як окрему самостійну 
націю, а про те, що Київ — це столиця України, давно вже знають дале-
ко за межами наших кордонів.

Українці добре зрозуміли і відчули серцем і душею, що таке патрі-
отизм. Усвідомлюючи ціну власної державності, ми добре розуміємо 
чого прагнемо, чим пишаємось і що захищаємо. Процес українізації 
став природнім. У 1980-х роках лише у 47% шкіл Української РСР нав-
чання велося українською мовою, у 2004 р. кількість україномовних 
шкіл збільшилася на 28%, а уже у 2013 році — більш ніж 85% шкіл пов-
ністю перейшли на державну мову. Спілкуватися українською стало 
модно. Всього на Землі проживає майже 40 млн осіб, для яких україн-
ська є рідною мовою, з них майже 33 млн мешкають в Україні.

Нас визнало світове співтовариство і сприйняло як нову самостійну 
і цілком «дорослу» державу. У 1992 р. Верховна Рада України затвер-
дила гімн, прапор та малий герб України, що є головним елементом 
великого Державного Герба України, проектування якого досі триває. 
Згодом було проведено грошові реформи — у 1992 р. в обіг ввели ку-
поно-карбованці, а вже у 1996 р. Україна, нарешті, отримала власну 
національну валюту — гривню, якою ми користуємося до сьогодні. 

Одним із важливих моментів визнання молодої держави були до-
сягнення наших співвітчизників. І першими вони були на спортивній 
ниві. Так, у 1994 р. 16-річна українська фігуристка Оксана Баюл вигра-
ла перше для України олімпійське золото. Тоді церемонія нагороджен-
ня суттєво затрималася через те, що організатори не одразу змогли 
знайти гімн нової ще маловідомої держави. 

У тому ж таки 1994 р. на міжнародному легкоатлетичному турнірі в 
італійському місті Сестрієре українець Сергій Бубка оновив світовий ре-
корд у стрибках із жердиною, подолавши планку на висоті 6,14 м. Ре-
корд нашого співвітчизника так ніхто і не зміг побити вже понад 20 років.

Рік потому ще одним унікальним досягненням здивувала світ укра-
їнка Інеса Кравець. 10 серпня 1995 р. на чемпіонаті світу в шведському 
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Гетеборзі вона стрибнула на 15 м 50 см, встановивши новий світовий 
рекорд, який також залишився неперевершеним до наших днів.

Коли мова йде про спортивні досягнення українців, неможливо не зга-
дати чотириразову чемпіонку з плавання, найтитулованішу спортсменку 
України «Золоту рибку» Яну Клочкову, яка на двох Олімпіадах — 2000 року у 
Сіднеї та 2004 року в Афінах — виборола 5 медалей, чотири з яких — золоті.

Ще один із гучних спортивних рекордів належить братам Кличкам, 
які мають найбільшу кількість перемог у професійному боксі. 26 черв-
ня 1999 року Віталій Кличко став першим слов’янином, який виграв 
титул чемпіона світу з боксу в суперважкій ваговій категорії. У той день 
він зустрічався на рингу з британцем нігерійського походження Хербі 
Хайдом, якого переміг нокаутом у другому раунді. З цією перемогою 
був поставлений світовий рекорд. Усього Кличко-старший провів на 
рингу 47 боїв (останній – у віці 41 року) і пішов непереможеним.

А у його брата, Володимира Кличка, першим значним досягненням 
є титул олімпійського чемпіона Атланти — 1996. Незважаючи на те, що 
Олімпіада відбулася 20 років тому, Кличко-молодший, як і раніше, в 
строю і продовжує отримувати перемогу за перемогою. Нині він воло-
діє титулом чемпіона світу з боксу у важкій вазі за версією IBF, WBO, 
IBO і журналу Ring Magazine. 

Найсильніша людина світу — наш співвітчизник Василь Вірастюк. У 
2003 р. він посів третє місце у змаганні «Найсильніша людина планети», 
а вже в 2004 р. виграв титул найсильнішого; у 2007 р. став чемпіоном 
світу з силового багатоборства. Сьогодні Василь Вірастюк — облич-
чя українського стронгмена, заслужений майстер спорту України, во-
лодар титулів «Найсильніша людина України» (2000, 2001, 2002, 2003, 
2005 рр.) та «Найсильніша людина світу» (2004 р.).

Безперечно, найвідомішим з українських футболістів є Андрій Шев-
ченко. Він — третій у списку кращих бомбардирів світу. Серед його 
найпрестижніших нагород — «Золотий м’яч» 2004 р. Гравець є одним 
із трьох українців, які коли-небудь отримували цей трофей і єдиним — 
починаючи з 1991 р., у незалежній Україні.

Ще одна українська спортсменка, Лілія Підкопаєва, котра стала абсо-
лютною чемпіонкою Олімпійських ігор у 1996 р, чемпіонкою світу зі спор-
тивної гімнастики у 1995 р. і абсолютною чемпіонкою Європи у 1996 р., 
вважається однією з кращих гімнасток в історії цього виду спорту.

Не менш значущими є і наші командні спортивні досягнення. Так, 
14 серпня 2008 р. жіноча збірна з фехтування на шаблях сенсаційно 
перемогла на Олімпіаді в Пекіні на турнірі з фехтування, будучи до того 
лише срібним призером чемпіонатів світу та Європи.
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А у 2009 р. донецький клуб «Шахтар» став першим і єдиним дони-
ні українським клубом, який завоював престижний трофей — Кубок 
УЄФА у роки незалежності.

НАУКА І ТЕХНІКА
Непересічною подією для незалежної України став перший політ 

у космос нашого співвітчизника. З 19 листопада по 5 грудня 1997 р. 
український космонавт-дослідник Леонід Каденюк на космічному ко-
раблі «Колумбія» виконував широкий спектр робіт у рамках спільного 
українсько-американського експерименту. Під час польоту Леоніда 
Каденюка у космосі вперше побували тризуб, український прапор та 
пролунав гімн незалежної України.

Досягнення наших громадян позиціонують Україну як країну ціле-
спрямованих, талановитих та освічених людей. Ми стрімко розви-
ваємо IT-технології. Можливо, на диво багатьом, подолавши один із 
найнижчих показників комп’ютеризації країни у Європі на початку 
1990-х рр., українці перетворилися на розробників найкращого про-
грамного забезпечення у світі. Експерти ринку кажуть, що такий успіх 
українських програмістів пояснюється тим, що вони отримують висо-
коякісну освіту, яка перетворює їх на спеціалістів широкого профілю з 
безліччю можливостей. В України є всі шанси стати новим потужним 
центром ІТ-послуг у Європі.

ТУРИЗМ
З кожним роком ми по-новому відкриваємо для себе Україну. На-

прикінці 1990-х років такого явища як внутрішній туризм в Україні прак-
тично не існувало. На сьогодні дедалі популярнішим стали подорожі 
цікавими куточкам власної країни. Найбільшою популярністю корис-
туються Азовське та Чорне моря, а також Карпати. Окрім того, Украї-
на стала популярною і для іноземних туристів, безумовно, поштовхом 
для цього стало проведення Євро-2012. Іноземці відкривають для себе 
мальовничі місця України та її історичні пам’ятки. Події останніх років 
дещо змінили ставлення до столиці України — окрім історичних пам’я-
ток та чудових краєвидів Київ став місцем, де активно творилася су-
часна історія, що змінила не тільки нашу державу, але й визначила нові 
реалії для Європейського співтовариства. 

КУЛЬТУРА
У 2004 р. весь світ знову заговорив про Україну, коли переможни-

цею музичного конкурсу «Євробачення» від України стала Руслана Ли-
жичко. Співачка виступила зі своїм хітом Wild Dances – «Дикі танці», 
у якому прозвучали автентичні карпацькі та гуцульські мотиви. Пісню 
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багаторазово визнавали безперечним хітом у Європі й Україні. І через 
12 років ми знову отримали перемогу у цьому престижному конкурсі. 
І цього разу — це більше ніж просто перемога серед кращих співаків 
Європи. Вперше в історії «Євробачення» перемогла пісня з історичної 
тематики, в якій представлено точку зору однієї зі сторін політичної 
суперечки, яка зараз триває у східній Європі. Увесь світ відчув біль 
трагедії депортованих у 1944 р. кримських татар.

Здобуття незалежності надало потужний поштовх для усвідомлен-
ня українством значущості національної культури як основи україн-
ської державності та необхідності повернення до морально-етичних 
настанов минулого, християнських духовних норм, народних традицій 
та звичаїв. Активізувалося повернення до історико-культурної спад-
щини на державному рівні, про що свідчить затвердження Кабінетом 
Міністрів довгострокової Державної програми відтворення визначних 
пам’яток історії та культури (1995 – 2001 рр.), створення Комісії з пи-
тань відтворення видатних пам’яток історії та культури при Президенті 
України (1996 - 2001 рр.), Всеукраїнського фонду відтворення пам’яток 
історико-архітектурної спадщини (1996 р.). 

Світове визнання культурного, духовного надбання України засвід-
чує занесення до списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО Софійського 
собору з його архітектурним ансамблем, Києво-Печерської лаври та 
історичного центру Львова.

КНИГИ
Книговидавнича справа України на початку 90-х р. не встигала 

швидко пристосовуватися до нових економічних реалій, з’являлося 
чимало недержавних видавництв, приватних книготорговельних та по-
ліграфічних фірм, що були переважно зорієнтовані на виданні розва-
жальної та довідкової літератури, а також завезенню російськомовної 
книжкової продукції. 

Завдяки конкурентоспроможності і мобільності у висвітленні подій 
та суспільної думки стали поширюватися та набувати впливовості не-
формальні періодичні видання незалежної України, серед яких львів-
ські газети Товариства Лева «Поступ», «Молода Галичина» та часопис 
«За вільну Україну», газети «Просвіта», «Літературна Україна», журнали 
«Поріг» (Кіровоград), «Борисфен» (Дніпропетровськ), «Тернопіль» (Тер-
нопіль), а також періодичні видання громадських об’єднань і партій.

Видавничу діяльність розгорнули громадські та наукові товари-
ства, відновлювалися видання періодичних збірників із різних галузей 
науки. Завдяки діяльності Національної спілки письменників України  
та її періодичним виданням відбулося повернення українській спіль-
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ноті забутих імен діячів культури. Газета «Літературна Україна» запо-
чаткувала рубрику «Сторінки призабутої спадщини», де друкувалися 
твори А. Лепкого, Г. Чупринки, М. Зерова, М. Куліша, В. Винниченка, 
М. Драй-Хмари, Г. Михайличенка, В. Симоненка, В. Стуса, І. Світлич-
ного, Є. Сверстюка та ін. 

Наприкінці 2013 р. основною проблемою книжкового простору у 
державі українські видавці визначали засилля російських книг. Та нині 
ситуація швидко змінюється. Вітчизняні видавництва переорієнтову-
ються на потреби власного читача та співробітництво з європейськи-
ми споживачами книжкової продукції. В Україні за роки незалежності 
сформувалася ціла генерація талановитих письменників, багато з яких 
відзначені не тільки національними, а й престижними європейськими 
нагородами. І зараз, на думку експертів, у зв’язку з тією увагою, яка 
прикута до країни, для українських авторів відкриваються нові пер-
спективи і на європейському просторі. 

На сьогодні функціонує чимало вітчизняних видавництв, серед яких 
немалий сегмент займають такі, що випускають літературу для дітей. 
Найвідоміші з них:

Національне видавництво дитячої літератури «ВЕСЕЛКА» (https://
veselka.in.ua/), засноване понад 80 років тому, дбає про інтелекту-
альне та духовне виховання не одного покоління юних українців, на-
магаючись донести до читача кращі твори вітчизняної та світової 
класики, фольклору, різноманітні антології, тематичні збірники та 
щорічники;

видавництво «А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА — чудові книжечки, що їх 
собі читають чудові діточки» (http://ababahalamaha.com.ua/uk/Головна_
сторінка) — провідне українське видавництво дитячої літератури, одне 
з найвідоміших дитячих видавництв Східної Європи, перше приватне 
дитяче видавництво незалежної України. Переважна більшість видань 
«А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГИ» здобували перемоги на поважних книжкових 
конкурсах;

«ВИДАВНИЦТВО СТАРОГО ЛЕВА» (http://starylev.com.ua/) — зав-
дяки художнім творам та ілюстраціям світового рівня, оригінальному 
дизайну та відмінній поліграфії видання з колекції Старого Лева стають 
улюбленими книгами дітей, не залишаючи байдужими й дорослих; 

видавництво «ГРАНІ-Т» (www.grani-t.com.ua) — засноване у 2006 р., 
своїм кредо обрало слова «Спрямовані на творчість», а їхні книги неод-
мінно містять елементи, які направлені на розвиток дитини, пояснення 
реалій сучасності, й сприяють виробленню в маленького читача влас-
ного, індивідуального погляду на ці реалії; 



11

видавництво «Зелений пес» (www.greenpes.com) — відоме своєю 
серією пригодницьких, фантастичних та історичних романів для підліт-
ків «Під партою» та серією сучасних казок для дітей 6-12 років «Читати 
круто»;

видавництво «Час майстрів» (до 2014 року — «Майстер-клас») 
створює книжки, які позиціонуються як «необхідні для еволюції душі, 
як витвори мистецтва… книжки, які несуть корисні і справжні знання, 
розкривають устрій світобудови, формують правильні образи, дають 
досвід, залишають післясмак». Відмінна риса книжок видавництва —  
оригінальні, яскраві, наповнені особливим змістом ілюстрації; 

видавництво «Ранок» спеціалізується на виданні дитячої, навчаль-
ної літератури для школярів та науково-методичної для вчителів, а 
також розвиваючих ігор для дітей 2-8 років, наочних посібників для 
дитячих навчальних закладів та початкових класів; 

видавництво «Весела перерва» сконцентровано на виданні та роз-
повсюдженні дитячих книжок, навчально-пізнавальних журналів для 
школярів: «Весела перерва», «Веселі уроки», «Юний моделіст-кон-
структор» та «Веселі картинки»;

видавництво «Перо» (http://www.pero-press.com.ua/) пропонує ши-
рокий вибір книг для дітей будь-якого віку: всебічно розвиваючі книж-
ки і книжки-іграшки для наймолодших читачів; навчальну літературу 
для дітей дошкільного віку; різноманітні енциклопедичні серії з усіх 
галузей знань для школярів; спеціальну програму сучасної літератури 
для підлітків; 

видавництво «Кашалот» випускає книжечки з тканини для тих, хто 
ще не вміє читати — для найменших читачів;

видавництво «КРАЇНА МРІЙ» пропонує юним читачам художню, 
навчальну, розвиваючу, енциклопедичну, прикладну та науково-попу-
лярну літературу. Девіз видавництва — працювати задля задоволення 
дитини від зустрічі з Книгою; 

видавництво «АВЕРС» — спеціалізується на виданні дитячої, на-
вчальної та довідкової літератури.

Так, Україна розвивається, Україна примножує свої досягнення. І 
переважна більшість наших здобутків пов’язана саме з тим, що неза-
лежну Україну визнали та почали сприймати як повноцінного гравця 
європейського рівня. У країни з’явилося чимало нових можливостей. 
Навіть якщо наші здобутки не завжди є однозначно позитивними, вони 
роблять нас кращими і сильнішими. Вони створюють націю. 
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ГЕРОЇ НЕЗАЛЕЖНОЇ УКРАЇНИ
Через 7 років після народження незалежної країни, 23 серпня 1998 р., 

Указом Президента України засновано найпочеснішу державну нагоро-
ду України — звання Героя України. Відповідно до Закону України «Про 
державні нагороди України» передбачено, що державною нагородою 
України — вищим ступенем відзнаки — є звання Героя України. Особі, 
якій присвоєно це звання, вручається орден «Золота Зірка» за здійснення 
визначного геройського вчинку або «Орден Держави» — за трудовий по-
двиг. Усього з 1998 по 2016 рр. цим почесним званням удостоєно понад 
400 осіб — видатних діячів у сфері науки, техніки, оборони, освіти, куль-
тури, медицини, сільського господарства, а також героїв-учасників бойо-
вих дій як часів Другої світової війни, так і наших сучасників, героїв АТО. 
І, звичайно, особливе місце у списку нагород — Героям Небесної Сотні.

Першим, хто був удостоєний звання Героя України у незалежній 
державі, був президент Національної академії наук України, академік 
НАН України Борис Євгенович ПАТОН, який у листопаді 1998 р. отри-
мав «Орден Держави» за самовіддане служіння науці, визначні досяг-
нення в галузі зварювання та спеціальної електрометалургії, які сприя-
ли визнанню й утвердженню авторитету вітчизняної науки у світі. 

Званням Героя України, з врученням ордену «Золотої Зірки» у 
грудні 1999 р., удостоєно і першого космонавта незалежної України  
Леоніда Костянтиновича КАДЕНЮКА за заслуги перед Українською 
державою у розвитку космонавтики, визначний особистий внесок у 
зміцнення міжнародного співробітництва в космічній сфері.

Героями України стали також і відомі політичні діячі нашої країни, 
що виборювали свободу та незалежність у різні часи: 

В’ячеслав Максимович ЧОРНОВІЛ — український політик, публі-
цист, літературний критик, діяч руху опору проти національної дис-
кримінації українського народу, політичний в’язень СРСР — у серпні 
2000 р. нагороджений посмертно «Орденом Держави» за визначний 
особистий внесок у національне відродження України, послідовне від-
стоювання ідеї побудови незалежної Української держави, активну 
громадську і політичну діяльність; 

Левко Григорович ЛУК’ЯНЕНКО — політик та громадський діяч, 
народний депутат України, письменник, автор «Акту про Незалеж-
ність України», лауреат Національної премії імені Тараса Шевченка 
(2016 р.) — у квітні 2005 р. нагороджений «Орденом Держави» за не-
зламну волю, громадянську мужність і самовідданість у відстоюванні 
ідеалів свободи і демократії, визначний особистий внесок у становлен-
ня і розвиток незалежної Української держави; 
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Сергій Васильович ЧЕРВОНОПИСЬКИЙ — голова Української 
спілки ветеранів Афганістану (воїнів-інтернаціоналістів), український 
політичний і громадський діяч, генерал-лейтенант, у серпні 2012 р. на-
городжений «Орденом Держави» за визначні особисті заслуги перед 
Україною у реалізації державної політики в сфері соціального захисту 
ветеранів, багаторічну плідну громадську діяльність.

Наші співвітчизники відомі далеко за межами власної країни, ви-
значними професійними та особистими досягненнями вони прославля-
ють Україну на весь світ. Так навряд чи знайдеться у світі освічена лю-
дина, яка б не знала, хто такий Олександр Олексійович ШАЛІМОВ, по-
чесний директор Інституту клінічної та експериментальної хірургії АМН 
України, доктор медичних наук, академік АМН України, академік НАН 
України, якого за визначні особисті заслуги перед Україною в розвитку 
охорони здоров’я і медичної науки, підняття престижу вітчизняної хі-
рургічної школи у світі, багаторічну подвижницьку лікарську діяльність 
у червні 2005 р. нагороджено «Орденом Держави».

А український футбол? Як би не складалася футбольна доля нашої 
країни, та ім’я Валерія Васильовича ЛОБАНОВСЬКОГО давно відоме 
не тільки футбольним фанатам. Це — людина-легенда. Тому цілком 
природно, що за визначні особисті заслуги перед Українською держа-
вою у розвитку футболу, піднесення міжнародного престижу вітчиз-
няного спорту, багаторічну плідну тренерську діяльність головному 
тренеру футбольної команди «Динамо Київ», на жаль, уже посмертно 
у травні 2002 р. було присвоєно звання Героя України та удостоєно 
«Ордену Держави».

Героїв за часів незалежності Україна набула чимало. Але окремо 
хочеться звернути увагу на тих, хто своє професійне (а іноді й особи-
сте) життя присвятив служінню, збереженню, поширенню та створен-
ню унікального явища — української культури. На сьогодні 35 Героїв 
України удостоєно високого звання саме за досягнення на культурній 
ниві. Це відомі співаки та артисти: Софія РОТАРУ (2002 р.), народна 
артистка України Раїса КИРИЧЕНКО (2003 р.), головний режисер Націо-
нального академічного театру опери та балету України ім. Т.Г. Шевченка 
Дмитро ГНАТЮК (2005 р.), народна артистка України Ніна МАТВІЄНКО 
(2006 р.), професор кафедри сольного співу Національної музичної акаде-
мії ім. П.І. Чайковського, народна артистка України Євгенія МІРОШНИ-
ЧЕНКО (2006 р.), народна артистка України Ада РОГОВЦЕВА (2007 р.), 
народний артист України Анатолій СОЛОВ’ЯНЕНКО (2008 р., посмерт-
но), народна артистка України Марія СТЕФЮК (2008 р.), народний 
артист України Анатолій ПАЛАМАРЕНКО (2009 р.), народний артист 
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УРСР Василь ЗІНКЕВИЧ (2009 р.), ведучий майстер Національного 
дому органної та камерної музики України, народна артистка України 
Ольга БАСИСТЮК (2010 р.), художній керівник Національного ака-
демічного театру ім. Івана Франка, народний артист України Богдан 
СТУПКА (2011 р.), народна артистка України, ведучий майстер Наці-
онального академічного театру російської драми імені Лесі Українки 
Валерія Заклунна (2012 р.).

Важко переоцінити роль діячів культури, під умілим керівництвом 
яких свою діяльність успішно ведуть провідні заклади культури та творчі 
колективи, знані у всьому світі. Герої України, відзначені «Орденом Дер-
жави», керівники творчих колективів: генеральний директор, художній 
керівник Національного заслуженого академічного хору імені Григорія 
Верьовки Анатолій Тимофійович АВДІЄВСЬКИЙ (2003 р.), генераль-
ний директор, художній керівник Національного заслуженого академіч-
ного ансамблю танцю України імені Павла Вірського Мирослав Михай-
лович ВАНТУХ (2004 р.), директор Львівської галереї мистецтв Борис 
Григорович ВОЗНИЦЬКИЙ (2005 р.), генеральний директор, художній 
керівник Національної заслуженої академічної капели України «Думка» 
Євген Герасимович САВЧУК (2009 р.), народний артист України, про-
фесор Національної музичної академії України ім. П.І. Чайковського, ди-
ригент Павло Іванович МУРАВСЬКИЙ (2009). 

Окремо хочеться відзначити особливого для нас Героя України — 
засновника та першого директора Національної бібліотеки України 
для дітей Анастасію Степанівну КОБЗАРЕНКО, що за багаторічну 
самовіддану працю з виховання молоді на принципах духовності, гу-
манізму та високої моралі отримала «Орден Держави» у серпні 2009 р.  
Вона є фундатором головної дитячої бібліотеки України, перетворивши 
її на всеукраїнський науково-дослідний, методичний та координацій-
ний центр з питань бібліотекознавства, бібліографознавства та доку-
ментознавства, що здійснює бібліотечну, бібліографічну, інформацій-
ну, культурно-просвітницьку діяльність та чимало зробила для гармо-
нійного розвитку особистості юних читачів, виховання патріотизму і 
національної свідомості.

Також удостоєні «Ордену Держави» наші співвітчизники, що сво-
єю плідною творчістю зробили значний внесок у збагачення духовної 
скарбниці українського народу: за видатні творчі здобутки та самовід-
дане служіння Україні на ниві зображувального мистецтва — художни-
ця Тетяна ЯБЛОНСЬКА (2001 р.); за заслуги у розвитку національно-
го музичного мистецтва — композитори Олександр БІЛАШ (2001 р.), 
Микола КОЛЕССА (2002 р.), Мирослав СКОРИК (2008 р.), Володимир 
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ІВАСЮК (2009 р. посмертно); за видатні заслуги у відроджені та збе-
реженні культурного спадку українського народу — завідувач відділу 
регіональних проблем історії України Інституту НАН України, академік 
Петро Тимофійович ТРОНЬКО (2000 р.) та громадський і культурний 
діяч Олесь Опанасович СИЛИН (2005 р.).

Слід відзначити особливе місце серед Героїв України у царині куль-
тури, тих, хто своєю багатогранною творчістю та літературним талан-
том сприяв відродженню національної духовності на літературній ниві. 
Так у грудні 2000 року «Орден Держави» отримав Микола Данило-
вич РУДЕНКО за активне і послідовне відстоювання ідеї побудови 
незалежної Української держави, багаторічну плідну правозахисну і 
літературну діяльність; у 2001 р. — Іван Михайлович ДЗЮБА за ви-
датні трудові досягнення, заслуги перед Україною у розвитку її дер-
жавності та відродженні національної духовності; у 2004 р. — Павло  
ЗАГРЕБЕЛЬНИЙ за самовіддане служіння Україні, багаторічну плід-
ну діяльність на ниві літератури, визначний особистий внесок у 
збагачення національної духовної скарбниці та утвердження гу-
маністичних ідеалів; у 2004 р. — Дмитро ПАВЛИЧКО за видатний 
особистий внесок у розвиток української літератури, створення 
вершинних зразків поетичного слова, плідну державну і політичну 
діяльність; у 2005 р.— Олександр ГОНЧАР (посмертно) за самовід-
дане служіння Україні на ниві літератури, видатний особистий вне-
сок у національне та духовне відродження незалежної Української 
держави, ствердження ідеалів правди, людської гідності і добра; у 
2005 р. — Борис ОЛІЙНИК за самовіддане служіння Україні на літе-
ратурній і державницькій ниві, видатний внесок у збереження наці-
ональної духовної культури, вагому особисту роль у піднесенні між-
народного авторитету України; у 2005 р. — Василь СТУС (посмерт-
но) за непорушність духу, жертовне служіння Україні і національній 
ідеї, високі гуманістичні ідеали творчості; у 2006 р. — Іван ДРАЧ 
за самовіддане служіння українському народові, втілене в поетич-
ному слові та відстоюванні ідеалів свободи і демократії, у 2009 р. —  
Юрій МУШКЕТИК за самовіддане служіння Україні на літературній 
ниві, утвердження високих моральних і художніх цінностей, багаторіч-
ну плідну творчу і громадську діяльність.
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 СПЕЦІАЛІЗОВАНІ БІБЛІОТЕКИ УКРАЇНИ 
ДЛЯ ДІТЕЙ:  
ВИХОВУЄМО НОВЕ ПОКОЛІННЯ

Чимало героїв виховала та продовжує виховувати наша країна. 
Не останню роль у цьому відіграють і спеціалізовані бібліотеки для 
дітей, організація роботи яких спрямована на всебічний розвиток 
підростаючого покоління, їх самоусвідомлення як громадян Украї-
ни; самоідентифікацію на засадах національних цінностей. Робота 
з виховання користувачів-дітей як національно свідомих громадян 
завжди була пріоритетним завданням діяльності бібліотек для ді-
тей. Важливе місце у цьому напрямі займають і методичні розроб-
ки з патріотичного виховання на допомогу дитячим бібліотекарям. У 
зв’язку з нагальною потребою у методичному керівництві організа-
цією заходів з популяризації національної ідеї у бібліотеках для ді-
тей ще у 1988 році Національною бібліотекою для дітей (на той час 
Державною республіканською бібліотекою для дітей ім. Ленінсько-
го комсомолу) було видано «Методичні поради бібліотекарям по 
проведенню свята рідної мови серед учнів 1-8 класів», у 1990 р. —  
«Методичні поради бібліотекареві по проведенню свята українського 
фольклору з учнями 1-9 класів». Ці видання, які були першими з ба-
гатьох інших, що видавалися вже за часів незалежності, свідчать про 
те, що бібліотеки для дітей і до прийняття    Україною незалежності 
вважали за важливе просування національної ідеї. 

Використовуючи різноманітні форми масових заходів та індиві-
дуальної роботи з юними користувачами, працівники бібліотек для 
дітей плекають нову плеяду справжніх патріотів, які народилися у не-
залежній країні, вільні духом і кожного дня, відкриваючи для себе 
нові сторінки у історії нашої держави, стають виправданою надією на 
майбутнє України. Так, у 1991 р. Національною бібліотекою України 
для дітей було організовано та проведено Республіканський конкурс 
на кращий сценарій масового заходу з популяризації української лі-
тератури серед дітей та підлітків у бібліотеках; у 1998 р. — Всеукра-
їнський конкурс юних талантів «О мово моя, душа голосна України» 
та Всеукраїнський літературно-мистецький конкурс сімей-ерудитів 
«Від роду — до народу», у 2000 р. — Всеукраїнський конкурс дитячої 
творчості на кращу книгу-саморобку «Моя мала Батьківщина». 

Нині численні заходи у дитячих книгозбірнях України присвячені 
25-річчю незалежності нашої держави: всеукраїнський конкурс ди-
тячої творчості «Мрії про Україну: дитячий погляд», організований 
НБУ для дітей за підтримки фонду «Рідна країна», обласні конкурси 
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творчих робіт та конкурси юних дарувань, що проводяться до Дня 
незалежності України у різних форматах обласними, районними та 
міськими бібліотеками для дітей; пісенно-поетичний фестиваль «Моя 
Україна — вільна держава і з нею пов’язую долю свою» від Іва-
но-Франківської ОБД; ігри патріотів «Персона Ґрата» від НБУ для ді-
тей, загально-бібліотечний фольк-фест «Люблю рідну Батьківщину — 
незалежну Україну» від Кіровоградської ОБД ім. Т.Г. Шевченка; фес-
тиваль вишиванок «Вишиванки чарівна краса» від Хмельницької ОБД 
ім. Т.Г. Шевченка; а також творчі огляди, конкурси читців, художні 
та книжкові виставки, літературні та історичні подорожі, патріотичні 
години присвячені 25-річчю незалежності, що проводяться у кожній, 
без винятку, дитячій бібліотеці країни. 

Ми живемо в дуже неоднозначний час — яскравий, хвилюючий, 
драматичний. Ми зробили чимало, але належить зробити ще більше. 
Ми стали обізнаними та усвідомлюємо, нам ще дуже багато чому треба 
навчитися. Ми живемо, розвиваємося — щось втрачаємо, щось набу-
ваємо… Ми навчилися, прагнучи до більшого, цінувати те, що є. Ми 
навчилися бути вільними, сильними, вчимося бути мудрими. Ми були, 
ми є, ми будемо!
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